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PREFERENCJE PARTYJNE POLAKÓW  
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Warszawa, marzec 2000 

 
 

•  Gdyby wybory parlamentarne miały odbywać się w pierwszy 
weekend marca, to - jak wynika z deklaracji badanych - 47% osób na 
pewno wzięłoby w nich udział, a 23% - chyba wzięłoby udział. Do urn 
wyborczych na pewno nie zamierzało się udawać 16% pytanych, a 
raczej nie - 9%. Co dwudziesta osoba nie była pewna, czy poszłaby 
do głosowania czy też nie. 
 

•  Największym poparciem wyborców cieszy się SLD, na który 
głosowałoby 37% osób. AWS poparłoby 18%, a UW i PSL - po 11%. 
Na wejście do parlamentu miałby także szansę Ruch Odbudowy 
Polski z poparciem kształtującym się na poziomie 5%. 
 

•  Z ugrupowań, o które pytaliśmy, większość uzyskała wyniki poniżej 
5%. Stosunkowo najlepszy wynik spośród nich otrzymały: UP i 
�Samoobrona� (po 4%). Po 2% pytanych gotowych było głosować na 
ChDIII RP, KPEiR, KPEiR RP oraz UPR. Z najmniejszym 
zainteresowaniem wyborców spotkały się: KPN-O i BdP. 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji 
i opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła. 

 
 
W pierwszy weekend marca OBOP przeprowadził kolejny sondaż dotyczący 

poparcia Polaków dla partii politycznych. Poniżej prezentujemy wyniki dotyczące 

zainteresowania ewentualnymi wyborami do Sejmu, poparcia dla poszczególnych 

ugrupowań wśród osób, które wyrażają gotowość wzięcia udziału w takim 

głosowaniu, zestawienie wyników poparcia w zależności od wielkości frekwencji oraz 

informację o tym, ile osób, choć jest zainteresowanych udziałem w wyborach to nie 

jest przekonana, któremu z kandydatów przekazać swoje poparcie1. 

 

* * * 
 

Zainteresowanie ewentualnymi wyborami parlamentarnymi jest dość duże. 

Zdecydowaną gotowość wzięcia w nich udziału, gdyby miały odbywać się w pierwszą 

niedzielę marca, zadeklarowała niemal połowa Polaków. Niespełna jedna czwarta 

oświadczyła, że raczej poszłaby głosować. Na pójście do urn nie zdecydowałaby się 

jedna czwarta pytanych: 9% - raczej, a 16% - zdecydowanie. 
 

GDYBY W NAJBLIŻSZĄ NIEDZIELĘ ODBYŁY SIĘ WYBORY 
DO SEJMU, TO CZY WZIĄŁBY(ĘŁABY) PAN(I) W NICH 

UDZIAŁ? 
 
zdecydowanie tak   47% 
 
raczej tak     23% 
 
raczej nie       9% 
 
zdecydowanie nie   16% 
 
trudno powiedzieć     5% 

 

 

Zważywszy na fakt, że w wyborach uczestniczy mniej osób niż deklaruje to 

wcześniej w sondażach (liczba ta jest dużo niższa niż wskazywałaby na to suma obu 

odpowiedzi pozytywnych - �zdecydowanie� i �raczej� i przeważnie nieco wyższa niż 

                                            
1 Sondaż Ośrodka Badania Opinii Publicznej przeprowadzony w dniach 4-6 marca 2000 r., na reprezentatywnej losowej 
1023-osobowej ogólnopolskiej próbie osób od 18 roku życia. Maksymalny błąd statystyczny dla takiej wielkości próby 
wynosi +/-3%, przy wiarygodności oszacowania równej 95%. 
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odsetek samych tylko odpowiedzi zdecydowanych), opisując stopień 

zainteresowanie ewentualnym głosowaniem w poszczególnych grupach społeczno-

zawodowych, odnosić się będziemy do odpowiedzi osób, które wyrażają swoje 

deklaracje bez wahania, w sposób jednoznaczny. 

Uczestnictwo w wyborach badani zapowiadają tym częściej, im wyższe jest ich 

wykształcenie (38% osób z wykształceniem podstawowym, 45% - z zasadniczym 

zawodowym, 52% - ze średnim i 58% - z wyższym), lepsza sytuacja materialna (41% 

osób znajdujących się w złej, 48% - w średniej i 57% - w dobrej sytuacji materialnej). 

Zdecydowaną gotowość głosowania najczęściej wyrażają osoby w średnim wieku 

(56% osób między 55 a 64 rokiem życia i 53% - w wieku 45-54 lata). Wysoki poziom 

mobilizacji wyróżnia rolników (60%), prywatnych przedsiębiorców (59%), kierowników 

i specjalistów (55%) oraz emerytów (53%). Pójście do wyborów chętniej deklarują 

mieszkańcy największych miast (51%) niż wsi (45%), chętniej także mężczyźni (52%) 

niż kobiety (43%). 

Gotowość uczestnictwa w ewentualnych wyborach parlamentarnych jest tym 

większa, im większe zainteresowanie pytanych polityką. Wśród osób, które w ogóle 

się tym nie interesują zdecydowaną gotowość głosowania wyraża 27% osób; wśród 

osób, które raczej się tym nie interesują - zwracają uwagę tylko na niektóre 

szczególnie ważne wydarzenia - 37%. Natomiast wśród trochę zainteresowanych tą 

problematyką - jest to już 63%, z kolei w grupie osób bardzo zainteresowanych - aż 

76%.  

Postawom takim sprzyja pozytywna ocena kierunku biegu spraw w kraju - ludzie 

przekonani, że w kraju źle się dzieje, dużo rzadziej (45%) niż zadowoleni z rozwoju 

sytuacji (60%) wyrażają gotowość uczestniczenia w ewentualnych wyborach.  

Analizując zainteresowanie takim głosowaniem warto zauważyć, że najwyższy 

poziom mobilizacji wyróżnia osoby o sympatiach centrolewicowych (62%) i 

lewicowych (59%) niż prawicowych (53%) czy centroprawicowych (49%). 

Zdecydowanie najmniej jest tu jednak osób o niesprecyzowanych poglądach 

politycznych (33%). 
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Preferencje parlamentarne 
 

Bezapelacyjnym liderem rankingu, choć z rezultatem gorszym niż w lutym -  

pozostaje Sojusz Lewicy Demokratycznej, na który zdecydowałoby się oddać głos 

37% wyborców. Na AWS zagłosowałaby niespełna jedna piąta osób (18%). Trzecią 

pozycję ex aequo zajmują - Unia Wolności i Polskie Stronnictwo Ludowe (po 11%), 

przy czym wynik tego ostatniego ugrupowania jest obecnie lepszy niż dwa tygodnie 

wcześniej. Na wejście do parlamentu miałby także szansę Ruch Odbudowy Polski z 

poparciem kształtującym się na poziomie 5%. 

 

PREFERENCJE WYBORCZE POLAKÓW2                            (Dane w proc.) 

 III-
2.`99 

IV.`99 V-1.`99 V-2.`99 VI.`99 IX�99 IX-
2�99 

X.�99 XI.�99 XI.�99 
(2) 

XII.�99 I. �00 I. �00 
(2) 

II. �00 III.`00 

Sojusz Lewicy 
Demokratycznej  
(L. Miller) 

30 31 32 34 34 36 35 32 33 39 43 42 42 42 37 

Akcja Wyborcza 
�Solidarność�  
(M. Krzaklewski) 

24 25 21 22 25 20 20 23 23 15 16 19 20 17 18 

Unia Wolności 
(L. Balcerowicz) 13 13 12 12 11 13 13 10 11 11 12 10 9 12 11 
Polskie Stronnictwo 
Ludowe (J. Kalinowski) 6 8 10 8 8 7 7 10 11 9 10 8 8 7 11 
Ruch Odbudowy Polski  
(J. Olszewski)  5 4 6 3 4 4 6 3 3 5 5 4 4 3 5 
Unia Pracy 
(M. Pol) 6 3 4 3 4 4 5 4 4 4 2 4 3 2 4 
�Samoobrona� 
(A. Lepper) 4 3 3 3 3 2 4 7 2 4 4 4 4 5 4 
Chrześcijańska Demokracja 
III Rzeczypospolitej Polskiej 
(L. Wałęsa) 

3 2 2 3 2 3 1 2 2 3 1 2 3 3 2 

Krajowa Partia Emerytów i 
Rencistów (T. Mamiński) 4 4 4 3 3 3 2 3 4 4 2 2 2 2 2 
Krajowe Porozumienie 
Emerytów i Rencistów 
Rzeczypospolitej  
(E. Postulka) 

2 2 1 4 1 2 2 1 2 1 2 1 1 1 2 

Unia Polityki Realnej   
(J. Korwin-Mikke)  2 3 3 4 3 3 3 3 4 3 2 3 4 4 2 
Konfederacja Polski 
Niepodległej - Ojczyzna  
(A. Słomka) 

0 1 1 1 0 1 2 2 1 1 0 0 0 1 1 

Blok dla Polski  
(A. Gąsienica-Makowski)  0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 
pozostałe partie 1 0 1 0 1 1 0 0 0 1 1 0 0 1 1 

 

                                            
2 Na kartach umieszczono partie w kolejności alfabetycznej; w nawiasach podano nazwiska liderów. Prezentowane w tabeli  
wyniki preferencji odnoszą się do wszystkich uprawnionych do głosowania osób, które zadeklarowały (�zdecydowanie� lub 
�raczej�) gotowość wzięcia udziału w wyborach i jednocześnie miały określone preferencje.  
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Wynik poniżej progu wyborczego, wśród wskazanych przez nas trzynastu 

ugrupowań, uzyskało w sumie osiem partii. Wśród nich stosunkowo najbliżej 

otrzymania wyniku umożliwiającego wprowadzenie swoich przedstawicieli do 

parlamentu znalazły się Unia Pracy i �Samoobrona� (po 4%). Po 2% osób 

zainteresowanych udziałem w głosowaniu wyraziło gotowość poparcia 

Chrześcijańskiej Demokracji III RP, Krajowej Partii Emerytów i Rencistów, Krajowego 

Porozumienia Emerytów i Rencistów oraz Unii Polityki Realnej. Najmniej głosów, 

wśród wyszczególnionych ugrupowań uzyskałaby Konfederacja Polski Niepodległej - 

Ojczyzna oraz Blok dla Polski. 

 

* * * 
 

Znaczna część osób - spośród tych, które zadeklarowały, że poszłyby głosować - 

nie wskazuje swojego reprezentanta. Podobnie jak w lutym, aż jedna piąta 

potencjalnych wyborców, na pytanie na kandydatów której partii oddaliby głos, 

odpowiadała �trudno powiedzieć�. Ta grupa niezdecydowanych mogłaby zasadniczo 

zmienić wyniki wyborów, gdyby któremuś z ugrupowań udało się przyciągnąć - jeśli 

nie wszystkich, to przynajmniej część z nich. 

 

 III-
2.`99 

IV.`99 
V-
1.`99 

V-
2.`99 VI.`99 IX�99 

IX-
2�99 X.�99 XI.�99 

XI.�99 
(2) XII.�99 I. �00 

I. �00 
(2) II. �00 III.`00

wahający się  
kogo poprzeć 17% 16% 12% 14% 17% 17% 17% 14% 21% 13% 13% 13% 14% 19% 19% 
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Wybory �zdecydowanych� 

 

Wielkość frekwencji nie wpływa zasadniczo na rezultaty poszczególnych 

ugrupowań, poza tym, że przy niższej frekwencji nieco lepszy wynik mógłby uzyskać 

Sojusz Lewicy Demokratycznej. 
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PREFERENCJE WYBORCÓW A STOPIEŃ PEWNOŚCI GŁOSOWANIA

 

 

 

 



GDYBY W NAJBLIŻSZĄ NIEDZIELĘ ODBYWAŁY SIĘ WYBORY DO SEJMU, 
TO CZY WZIĄŁBY(ĘŁABY) PAN(I) W NICH UDZIAŁ?  

DANE W PROC. 
 
 zdecydowanie 

tak 
raczej 

tak 
raczej 

nie 
zdecydowanie 

nie 
trudno 

powiedzieć

LICZB
A OSÓB  

OGÓŁEM 47  23  9  16  5  1023   

mężczyźni 52  23  9  13  4  491   
PŁEĆ 

kobiety 43  24  10  17  6  532   

do 24 lat 39  25  16  16  4  150   

25-34 lata 40  26  14  13  7  178   

35-44 lata 46  27  6  16  5  222   

45-54 lata 53  21  8  16  2  186   

55-64 lata 56  19  6  14  5  123   

WIEK 

65 i więcej lat 50  20  7  17  6  163   

podstawowe 38  22  10  24  7  255   

zasadnicze 
zawodowe 45  25  10  13  7  297   

średnie i 
pomaturalne 52  23  9  13  3  355   

WYKSZTAŁCENIE 

wyższe z 
niepełnym 58  23  5  12  2  116   

wieś 45  25  10  11  8  373   

miasta do 20 tys. 49  20  9  21  2  124   

miasta 20-100 
tys. 48  25  9  14  4  207   

miasta 100-500 
tys. 47  24  11  16  2  193   

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasta pow. 500 
tys. 51  18  5  23  3  126   

kierownicy i 
specjaliści 55  25  4  15  1  61   

prywatni 
przedsiębiorcy 59  12  16  14   48   

SYTUACJA 
SPOŁECZNO-
ZAWODOWA 

rolnicy 60  27  2  10  1  52   



robotnicy 41  25  9  20  5  181   

pracownicy 
fizyczno-
umysłowi 

47  27  7  14  6  129   

gospodynie 
domowe 39  22  20  15  4  42   

emeryci 53  20  5  14  8  202   

renciści 43  24  11  19  3  113   

uczniowie i 
studenci 41  26  13  21   54   

 

bezrobotni 39  25  14  13  10  128   

wierzący i 
regularnie 
praktykujący 

47  25  9  13  7  628   

wierzący i 
nieregularnie 
praktykujący 

45  23  11  18  2  266   

wierzący lecz 
niepraktykujący 52  16  8  20  3  109   

RELIGIJNOŚĆ 

niewierzący 53  30  7  11   14   

dobra 57  20  9  11  3  136   

średnia 48  23  10  13  6  562   
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 41  25  8  21  5  324   

dobry kierunek 60  24  8  7  2  215   

zły kierunek 45  23  9  18  5  696   OCENA BIEGU 
SPRAW W KRAJU 

trudno 
powiedzieć 34  24  14  19  8  111   

w ogóle się nie 
interesują 27  14  15  37  7  169   

raczej się nie 
interesują 37  32  11  13  7  417   

raczej się 
interesują 63  21  5  9  2  352   

ZAINTERESOWNIE 
POLITYKĄ 

bardzo 
zainteresowani 76  9  7  6  2  79   

lewicowe 59  22  8  10  1  205   POGLĄDY 
POLITYCZNE 

centrolewicowe 62  23  7  7  1  114   



centroprawicowe 49  36  2  12   79   

prawicowe 53  24  8  11  4  208   

 

trudno 
powiedzieć 33  21  13  23  9  417   

 

KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII LUB UGRUPOWANIA POPARŁ(A)BY PAN(I) W TYCH 
WYBORACH? 

1.AKCJA WYBORCZA SOLIDARNOŚĆ (M.Krzaklewski); 2.BLOK DLA POLSKI (A.Gąsienica-
Makowski); 3.CHRZEŚCIJAŃSKA DEMOKRACJA III RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ 

(L.Wałęsa) 
4.KONFEDERACJA POLSKI NIEPODLEGŁEJ - OJCZYZNA (A.Słomka); 5.KRAJOWA 

PARTIA EMERYTÓW I RENCISTÓW (T.Mamiński); 
6.KRAJOWE POROZUMIENIE EMERYTÓW I RENCISTÓW RZECZYPOSPOLITEJ 

(E.Postulka); 7.POLSKIE STRONNICTWO LUDOWE (J.Kalinowski); 
8.RUCH ODBUDOWY POLSKI (J.Olszewski); 9.SAMOOBRONA (A.Lepper); 10.SOJUSZ 

LEWICY DEMOKRATYCZNEJ (L.Miller); 
11.UNIA POLITYKI REALNEJ (J.Korwin-Mikke); 12.UNIA PRACY (M.Pol); 13.UNIA 

WOLNOŚCI (L.Balcerowicz); 14.inne  

DANE W PROC.  
 

1 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

LICZB
A OSÓB

 

OGÓŁEM 18 2 1 2 2 11 5 4 37 2  4  11  1 574  

mężczyźni 17 1 1 1 2 11 4 4 41 2  5  11  1 310  
PŁEĆ 

kobiety 20 4  3 3 10 7 4 32 2  4  11  0 263  

do 24 lat 13 2   2 16 7 4 33 6  2  14   78  

25-34 lata 21 3 2 1 2 13 6 3 29 5  6  10   89  

35-44 lata 15 2 2   12 6 6 36 1  8  10  2 120  

45-54 lata 14   1 5 7 6 3 47 1  4  12   114  

55-64 lata 23 6  8 1 7 2 4 37  2  8  2 77  

WIEK 

65 i więcej lat 26 4  3 2 9 5 2 34  3  12   96  

podstawowe 23 6  5 4 11 7 8 30 1  2  3   121  

zasadnicze 
zawodowe 19 2 1 1 3 15 5 6 35 1  8  4  1 161  

średnie i 
pomaturalne 17 2 1 2 1 8 5 2 43 3  3  13  0 217  

WYKSZTAŁCENIE 

wyższe z 
niepełnym 15  1   6 4  32 3  5  32  1 74  



wieś 17 3  1 3 24 4 6 33 1  4  4  0 203  

miasta do 20 tys. 11 4 2 5  7 9 4 32  9  15  2 66  

miasta 20-100 
tys. 16 3 1 2 1 4 1 2 50 7  3  11   117  

miasta 100-500 
tys. 27  1 3 4 1 12 1 30 1  5  13  2 110  

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasta pow. 500 
tys. 20 2   2 2 4 6 41  2  22   77  

kierownicy i 
specjaliści 9  3   8 4  32 5  4  36   34  

prywatni 
przedsiębiorcy 18     7 10  31  5  30   31  

rolnicy 12 6   6 41 2 7 24  2    40  

robotnicy 19 3    8 4 7 38 3  10  8   93  

pracownicy 
fizyczno-
umysłowi 

17  2  3 7 8  37 5  5  13  2 66  

gospodynie 
domowe 41 7  6  3 3  30  9    21  

emeryci 25 3  6 3 9 4 1 37  2  10  1 128  

renciści 19 6  4  5 9 8 40  4  6   56  

uczniowie i 
studenci 13     12 5  41 3   26   32  

SYTUACJA 
SPOŁECZNO-
ZAWODOWA 

bezrobotni 10  2 1 5 13 8 10 38 4  5  3  2 65  

wierzący i 
regularnie 
praktykujący 

22 4 0 2 2 12 7 4 27 1  5  12  1 350  

wierzący i 
nieregularnie 
praktykujący 

14 1 1 1 4 8 4 3 47 4  6  7   145  

wierzący lecz 
niepraktykujący 12  2 1  7  5 60  1  11   68  

RELIGIJNOŚĆ 

niewierzący    8     58   34   9  

 dobra 19  3 1  2 4 1 43 2  3  22   86  



średnia 19 2 0 2 2 11 6 4 36 2  2  13  1 314   
 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 17 4  2 3 14 6 5 34 1  9  3  1 172  

dobry kierunek 36 2 2 1 1 1 4 1 24 2  5  22   154  

zły kierunek 11 3 0 2 3 14 6 5 43 2  5  6  1 375  OCENA BIEGU 
SPRAW W KRAJU 

trudno 
powiedzieć 17 1  1  16 7 2 31 2  3  17  2 43  

w ogóle się nie 
interesują 25 4  1 2 7 11 9 24 3  8  7   50  

raczej się nie 
interesują 18 1  4 3 15 5 5 31 3  5  8  1 212  

raczej się 
interesują 16 3 1 1 1 10 5 2 43 1  4  12  0 250  

ZAINTERESOWNIE 
POLITYKĄ 

bardzo 
zainteresowani 23 1 2 1 3 1 4 4 39 1  2  17  2 60  

lewicowe 2   1 2 11  5 73 2  2  3   155  

centrolewicowe 4   2 4 10 3 1 58 3  11  5   84  

centroprawicowe 28 2  1 1 9 12 1 7 3  2  34   56  

prawicowe 43 7 1 1 1 7 11 3 5 3  4  16  1 139  

POGLĄDY 
POLITYCZNE 

trudno 
powiedzieć 18 2 1 5 3 15 6 7 28  5  9  2 140  

 
 


